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Conflictul.
S i b i i u ,  5 Iulie n.

Conflictul dintre Coroană şi 
partidul independist merită să fie 
analizat în mod mai amănunţit, 
pentruca să se eonstate, din care 
parte s’a făcut greşala şi s’a provo
cat neînţelegerea şi că prin urmare 
pe care parte e dreptatea şi proce
dura corectă politică ?

. Accentuăm, că conflictul există 
numai între Coroană şi partidul in
dependist, nu între Coroană şi co
aliţie, pentrucă celelalte două par
tide din coaliţie nu cer bancă au
tonomă ungară, ci o cer numai in- 
dependiştii, iar guvernul coaliţiei 
pe tema băncii a căzut, şi astfel 
independiştii au provocat conflictul.

Să vedem deci cum s’au întâm
plat lucrurile ? înainte cu trei ani 
Monarhul chiamă la conducerea ţării 
şi pe independişti, cărora le dă trei 
locuri în cabinet, le dă comiţi su
premi şi secretari de stat câţi voesc, 
dar le dă şi un program de muncă 
bine stabilit, pe care independiştii 
se obligă a-1 realiza punct de punct, 
în curs de doi ani, lăsând toate 
chestiile grele în grija unui parla
ment viitor, care va fi ales pe baza 
unei legi întocmite după cerinţele 
vremii, cu sufraj universal şi egal, 
cu votare secretă şi pe comune.

In loc să se ţină guvernul coa
liţiei, deci şi al independiştilor, de 
acest program de muncă, stabilit 
în înţelegere cu Coroana, s’a pus 
să vâiască puncte în program, de
spre cari n’a fost vorba la legarea 
pactului între Coroană şi şefii par
tidelor coaliate. S’a provocat fără 
causă conflictul cu Croaţii, s’a adus 
legea asupritoare pentru naţionali
tăţile nemaghiare din patrie a lui 
Apponyi, s’au făcut multe alte lu
cruri, de cari nu era nici o trebuinţă, 
iar realisarea punctelor din pactul 
legat cu Coroana a fost amânată 
de pe o zi pe alta, astfel, că au tre
cut cei doi ani, şi a trecut şi anul

al treilea, şi punctul ultim din pact,
legea despre reformele electorale, nu a 
ajuns la rând, ca să fie adus la re- 
alisare.

In loc de a se pune dieta să-şi 
împlinească datorinţa şi cu privire 
la această promisiune, făcută din 
partea ei şi a guvernului Coroanei 
şi ţării, s’a scos pe plan din partea 
independiştilor chestia cu banca au
tonomă, şi ultimul punct din pactul 
legat între coaliţie şi Coroană a 
căzut în baltă, pentrucă guvernul, 
adus în strâmtoare, a trebuit să di- 
misioneze.

Se încep acum pertractări din 
partea Coroanei cu conducătorii par
tidului independist în chestia com
punerii de nou a guvernului, dar 
independiştii cer concesiuni. Să li se 
garanteze banca autonomă!.... Co
roana le răspunde: „Noi am legat 
un pact înainte cu trei ani. Din 
pactul acesta a rămas un punct ne- 
resolvat. Nu vă pot face conce
siuni, numai pentruca voi să împli
niţi aceea, la ce v’aţi obligat îna
inte cu trei ani. Faceţi întâiu le
gea, nouă electorală, şi apoi vom 
sta de vorbă!“

Hotărât, că punctul de vedere 
al Coroanei e cel corect, şi că gre
şala s’a comis din partea indepen
diştilor, cari au forţat chestia băncii, 
scoţându-o pe plan înainte de vreme. 
Şi n’au dreptate independiştii nici 
în punctul acela, că ei formează 
majoritatea parlamentară, deci lor 
li se cuvine puterea, după regalele 
constituţionale, pentrucă alegerile 
trecute dietale s’au făcut sub firma 
şi steagul coaliţiei, deci majorita
tea parlamentară, eşită din alegeri, 
e a coaliţiei, nu a independiştilor. 
Mulţi, foarte mulţi dintre deputaţii 
kossuthisti nu ar avea astăzi scaun 
şi vot în dietă, dacă ar fi avut pe 
celelalte două partide din coaliţie 
de contrare, iar nu de aliate. Şi 
dacă mâne ar fi să se facă alegeri 
noi pentru dietă, iar independiştii 
ar sta faţă în faţă cu cei din par
tidul constituţional, poporal, poate

şi cu cei din cel liberal, apoi cu | 
naţionalităţile şi cu socialiştii, cu 
greu vor mai putea forma majorita
tea parlamentară!

Dreptatea e deci pe partea Co
roanei, şi a tăcut rău partidul in
dependist, că n’a acceptat propunerile 
Coroanei, făcute prin omul ei de în
credere, Lukács László, că nu s’a pus 
să făcă aceea ce era dator se facă, 
legea nouă electorală, ci respingând 
ofertul, a dat prilej de a se naşte 
bănuiala, care se şi accentuiască 
din toate părţile, că partidul e com
pus din elemente de neîncredere, şi 
are conducători, cari în fiecare zi 
vorbesc altcum. Un testimoniu foarte 
slab, atât pentru partid, cât şi pen
tru şefii lui, şi o judecată aspră, de 
care partidul putea să fie ferit.

Stând astfel lucrurile, nu va 
surprinde pe nime ştirea venită dela 
Viena, că Maiestatea Sa a fost ne
plăcut impresionat de cele petre
cute în partidul kossuthist şi că, 
după cuvintele unui ziar vienez, a 
fost cuprins de un sentiment de 
revoltă făţă de acest partid, caro 
apropierea atât de prevenitoare a 
Coroanei o onorează cu un catego
ric refuz. Şi nu va surprinde pe nime, 
dacă acum întru adevăr Coroana 
nu va mai pertracta cu indepen
diştii, nici direct, nici indirect, ci va 
da crizei o resolvare estraparla- 
mentară.

C rlsa . Domnul Kossuth, şeful par
tidului independist, înaintase un memo
rand Maiestăţii Sale, în oare se cuprin
deau propuneri cu privire la resolvarea 
crisei Memorandul acesta dl Kossuth l'a 
piim't z iele trecute îudărăpt, ou răspun
sul, că Maiestatea Sa nu-1 poato lua în 
considerare. Domnul Lukács Lá-z'ó a fost 
primit şi Vineri îu audienţă lungă, după 
a cărei terminare a fiout vis tă ministru
lui comun de esterne, baronului Aehrenlhal, 
ou care a oonferat multă vreme. Ssra a 
plecat epoi acasă, la Budapesta, dupăoe 
i s’a spus, că Maiestatea Sa şi a reservat 
deciderea finală pe săptămâna aceasta. 
Maiestatea Sa vrea probabil se vadă, cum 
decurge şedinţa de asta zi a dietei. Pen- 
truoă dieta,, la, cererea deputaţilor croaţ’, 
a fost convocată pe astăzi la şedinţă, pen

tru a se pronunţa asupra oaşului în
tâmplat ou un deputat croat, care a fost 
arestat şi condamnat la 14 zile închisoare, 
fără a i se fi cerut suspendarea imuni
tăţii dela dietă. Ss presupune, că în dietă 
se vor întâmplă evenimente mari, cari 
vor reclama luarea de măsuri estraordi- 
nare, din pertea Coroanei. Se crede şi 
aoeea, oă Lukács va mai căuta odată să 
8jungă la înţelegere ou independiştii, iar 
mâne, Marţi, va merge de nou la Viena. 
Sâmbătă a plecat şi Wekerle la Viena, a 
cărui oălâtorie asemenea stă în legătură 
ou orisa. Se presupune, că Maiestatea 
Sa i-a comunicat în audienţa pe care a 
avut’o eri, Dumineoă, la palat, că orisa 
rămâne usresolvată pănă la toamnă, deci 
guvernul dimisionat să rămână păuă atunci 
în funcţie.

Organisarea bisericilor în Ungaria.
— Scrisori cătră un coleg. —

(Fine)
Constituţia bisericei ev. luth. din 

Transilvania stă pe alte bas*. Forurile 
în această biserică sunt în parohii pres
biterül şi representanţa mare bisericeasoă, 
în protopresbiterat oonsistorul şi sinodul 
protopresbiteral, şi în diecesa întreagă 
oonsistorul şi sinodul dieeesan.

Presbiteriül parohial constă din pa
roh, curator, bătrânii parohiei, epitropii 
parohiali (părinţi ai parohiei) şi din mem
bri aleşi în număr de 9—29, aşa după 
cum e parohie mare sau mai mică. Ale
gerea să face pe patru ani, aşa oă tot la 
doi ani se aleg jumătate. Presbiteriül 
se alege din partea representanţei biseri- 
oei. Membrii acestei representanţe sunt 
toţi membrii din presbitariu şi cei aleşi pa 
durata unui period de şasă ani. Alegerea 
o săvârşeso toţi membrii majorom de seos 
bărbătesc ai parohiei, aşa însă, oă numă
rul representanţei nu poate fi mai mio de 
36 şi mei mare de 140. Această repre» 
sentanţă numai împreună ou presbiteriül 
poate ţinea şedinţă. Aici se alege preo
tul şi curatorul biserioii, precum şi mem
brii din presbiter. A;oi sa stabileşte re
muneraţia şi salariul funcţionarilor bise
ricei şi tot aici se oensureazi socotelile 
biserioei presentate de presbitar. Prezi
dent atât al representanţa!, cât şi al pres- 
biteriului, e parohul şi numai îu caz de 
necesitate supremă poate fi şi ouratorul.

Biserioa ev. luth. din Transilvania 
are 10 protopresbiterate. Fiecare proto- 
presbiterat îşi are sinodul şi oonsistorul 
seu, a căror president e protopresbiterul.

Membrii sinodului sunt: protopres- 
bteru), curatorul, seniorul traobual, toţi

F0IS0ARĂ.
Activitatea literară a Metropolitani Andrem b. de Şaguna.

(Urmare.) de Oh. T u lb u re .

Dar mai eră un motiv.
împrejurarea, că In .cursul preoţiei“, ridicat de Şa

guna la doi ani, se introdusese ca obiect de studiu şi drep
tul canonic, de asemenea reclama un manual sistematic 
pentru trebuinţele didactice.

Spre a întâmpină toate aceste lipse, Şaguna îşi strânge 
cu grăbire însemnările, le întregeşte din Pravilă, din Sin
tagma lui Beveregins şi din manuscrisul despre soboarele 
ecumenice al arhimandritului loan Raid, le mai confron- 
tează cu Pidalionul şi astfel „punându-le In rând cuviincios“ 
le întocmeşte în forma unui manual, care să înfăţişeze, în 
liniamente generale, icoana bisericii ortodoxe aşa cum se 
poate desface ea din canoane.

Cartea nu se mărgineşte aşadar numai la biserica or
todoxă românească, ci are în vedere întreagă biserica de 
rit oriental; iar, purcezând tot din lipsa de orientare a 
preoţimii, tratează şi alte cestiuni bisericeşti, cari nu apar
ţin strâns la dreptul canonic. Astfel, îndată la început, 
expune cunoştinţe generale despre biserică, despre lucru
rile bisericeşti şi despre datorinţele jurisdicţionale şi chiar 
pastorale ale preoţilor. La alt loc se ocupă de cruce, de 
slujba dumnezeiacă, sărbători, zidirea bisericilor, antimia,

amvon, vase şi alte obiecte sfiinţite, tot atâtea cestiuni, cari 
cad In domeniul liturgic şi pastoral.

Lucru firesc, că din Îngrămădirea atâtor întrebări de 
ordin secundar şi foarte feliurit nu a putut rezultă o lu
crare ştienţifică. Dar am văzut, că nici nu eră aceasta 
intenţiunea lui Şaguna. Scopul lui imediat eră, să pună 
in mâna clerului o carte, care, în măsura gradului său de 
cultură, să-i d ă cunoştinţele elementare din cercul che
mării sale. însuşi autorul recunoaşte, că nu a scris o lu
crare desăvârşită („covârşită“), dar „mă mângăi cu nădej
dea — zice în precuvântare — că ori cât de mic şi de 
necovârşit se va păreă cuiva tratatul despre canoane din 
opul acesta, totuşi va vedeâ tot insul! ntr’ânsul o năzuială, 
care-1 va îndemnă să ierte cele nesăvârşite din el*.1) Cu 
toată necovârşirea lui termină Insă cu convingerea, că 
manualul va aduce cu sine „o cunoştinţă adevărată şi 
legiuită despre biserică şi despre ale ei instituţiuni, cari 
prea ades au fost apropiate de cotropire“.

După introducere, în care se dau amintitele cestiuni 
generale despre biserică, urmează tratarea pe scurt a so- 
boarelor apostoleşti, ecumenice şi locale, se pomenesc apoi 
cărţile canonice, începând dela cele mai vechi „condici* 
sau colecţiuni de canoane pănă la ediţiunile din veacul 
al XlX-Iea ale Pravilei şi Pidalionului. 0 „tăiere“ (ca
pitol) deosebită e închinată traducerii canoanelor pe limba 
slavonă.

*) Op. cit. pag. 62.

Cunoştinţe de drept canonic, in senzul strict al cu
vântului, se cuprind abiâ în partea a doua şi cea din urmă 
a cărţii. Aici se vorbeşte foarte pe scurt despre ierarhia 
bisericească, apoi se înşiră drepturile şi datorinţele feţelor 
bisericeşti, izvorite din sf. scriptură şi din canoanele sf. 
părinţi. Lucrarea sfârşeşte cu cestiunile de caracter litur
gic amintite mai sus.

Ori cât de simplu, defectuos şi lipsit de sistem ni s’ar 
păreâ, după cuprins, manualul acesta, el a adus însă ne
preţuite foloase acelora, pentru cari s’a alcătuit. La acea
sta a contribuit de s'gur şi faptul, că o scria în stil foarte 
uşor, aproape vulgar, dar totuşi bun, limpede şi românesc.

Dela început trebuie să remarcăm, că în stilul literar 
al lui Şagupa se observă înrâurirea binefăcătoare a cărţilor 
bisericeşti, cu limba lor mlădioasă, puternică şi bogată în 
espresiuni metaforice.

Este un fenomen caracteristic, că deşi, Şaguna încă trăia 
supt influinţa utopicei mişcări literare filologice a şcoalei la
tiniste din vremea sa, totuşi urmele acestui curent numai 
rar se pot întâmpină in scrierile sale. Fără să fie un mă
iestru al stilului curat românesc, un lucru, care nici nu i 
s’ar puteă pretinde, — Şaguna ştia insă cum să se ferea
scă de expresiunile streine şi în locul noologismelor ob
scure să prefere espresiile poporale sau bisericeşti, pentru 
cari tradâ un simţ şi o dragoste deosebită.

Aproape în toate operele sale, dar mai ales în scrie
rile didactice, Şaguna întrebuinţează cu predilecţiune limba 
de şcoală, stilul de explicaţie, care tinde la simplitate şi
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preoţii din traot, toţi membrii din oon- | 
»istoriul traotual şi din fieoare parohie j 
atâţia trimişi oâţi preoţi are. Sinodul pe 
lângă agendele curente alege pe proto- 
presbiter, ourator, senior, membri consis
toriali, epitropia traotuală, pe oâte un pe
riod de 4 ani. Tot sinodul îşi alege de
putaţii, cari trebue să fie trecuţi de 80 
de ani, pentru sinodul general bisericesc. 
Mandatul însă nu are valoare, decât pen
tru şedinţa şi programul anunţat în fo
rurile superioare.

Consistoriul traotual constă din pro- 
topresbiter, ourator, senior, doi preoţi şi 
trei mireni. Aoesta e forul administrativ 
în traot. In unele chestii e forul întâiu 
judioiar, în cele reourate dela presbiteriile 
parohiale forul al doilea.

Dieoesa asemenea are două foruri: 
sinodul şi consistoriul dieoesan. Membrii 
sinodului sunt: superintendentul (episco
pul) curatorul dieoesan, vice- superinten
dentul, membrii oonsistoriali, toţi proto- 
presbiterii şi ouratorii tractuali, directorii 
gimnasiali şi din fieoare traot câte un de
putat din oier şi altul din mireni.

Sinodul se ţine în fieoare an odată 
în Sibiiu sub presidiul superintendentu- 
lui. A'ege pe ouratorul dieoesan, vioe- 
superintendent, membrii oonsistoriului die- 
cesan, epitropia diecesană, pe toţi pe un 
period de 4 ani. Sinodul este cel mai 
înalt for administrativ şi judioiar în bise- 
rioa ev. luth. din Transilvania şi ca atare 
aduce sentinţe deoisiuni în toate chestiile 
bisericeşti.

Membrii consistoriali sunt: superin- 
tendentul, ouratorul dieoesan, vioesuper- 
intendentul, doi membri din oier şi trei 
mireni. Sfera lui de aotivitate e aproape 
aceeaşi ca la oonsistoarele biserioei 
noastre.

Ar mai fi să mai aminteso oeva des
pre alegerile feţelor biserioeşti. Fiitorii 
preoţi trebue să se supună examenelor 
presorise pedegogioe şi teologice. După 
ovalifioaţia lor şi după servioiul prestat 
pot conoura la posturile de clasa pentru 
oare sunt ovalifioaţ’. Şi anume îndată 
ce devine o parohie vacantă, consistoriul 
traotual esorie conours în foaia oficioasă 
ou termin 'de 25 de zile. După oe trec 
zilele de concurs, aoelaş cousistor corn 
pune lista oandidaţilor cu oualifioaţia pre
scrisă şi esmite în decurs de 8 zile un 
comisar din cler şi unul din mireni pen
tru efeotuirea alegerei. In atari comune 
unde numărul sufletelor treoe preste 2500 
drept de vot au numai membrii presbi- 
teriului şi ai representanţei biserioeşti, îu 
cele mai mici toţi membrii majoreni ai 
parohiei. Votarea e seoretă. Dintre oon- 
ourenţi unul trebuie să obţină mrjorita- 
tea absolută, pentru oa să poată fi decla
rat de ales. Eventualele recurse în con
tra alegerei se înaintează în decurs de 7 
zile oonsistoriului diecesan.

Protopresbiterul şi seniorul traotual 
se aleg din sinul preoţilor de sinodul trao
tual. Alegerea nu e pe viaţă, oi pe un 
period de patru an’. Seniorul e în csz 
de lipsă looţiitorul protopresbiterului.

Alegerea superintendentului deja e 
mai oomplioată. îndată după devenirea 
în vacanţă a scaunului episoopeso oonsis- 
toriul general anunţă cazul prin oonsis
toarele traotuale tuturor parohiilor şi pro
voacă tot odată protopresbiteriile paro
hiale, oa în decursul u d u í  timp anumit, 
să-şi dee votul. Presbiteriile în ziua a- 
numită ou votare seoretă aleg trei per
soane din cler, oa vrednioe de a ooupa

postul vacant de superintendent. Candi
daţii aceştia sjung apoi înaintea sinoade
lor traotuale, cari dintre toate persoanele 
reoomandate de presbiteriile traotuale aleg 
ou votare seoretă şasă oandidaţi ou majo
ritate de voturi. Dintre reoomsndanţii 
sinoadelor traotuale apoi elege aseme
nea ou votare seoretă şi cu majoritate de 
voturi sinodul general o persoană vred
nică oa să ocupe dignitatea de episcop. 
Cel ales, dacă să va întări şi de Maiesta
tea Sa, va fi sfinţit şi instalat în pos
tul seu.

Aceste sunt notele caracteristice ale 
constituţiilor biserioei ev. luth. din pa
trie. In proxima epistolă voi da desluşiri 
ssupra constituţiei unei altei biserici re
formate, a biserioei unitare. Dat fiind 
însă, oa constituţia aoestei biserici e sim
plă, în partea a doua a următoarei epis 
tole voi descrie şi trecutul biserioei jido
veşti, preoum şi organisaţ:a ei. Ast 
fel apoi am încheiat tractarea despre 
constituţiile bisericilor recepte autonome 
din patrie.

loan Stanciu
paroh.

încheierea anului şcolar la seminarulj
„Andreian“.

S ib iiu , 8 Iulie n.
Eri, Duminecă, s’a făcut încheierea 

solemnă a anului şcolar la institutul teo- 
logio-pedagogio din Sibiiu. După celebra
rea rfiatei liturgii, în firul căreia s’a cetit 
rugăciunea de mulţămire, şi s’a oficiat şi 
parastas pentru odihna sufletului marelui 
Arhiepiscop şi Metropolit Andrem baron 
de Şaguna, elevii şi publioul s’a întrunit 
în sala mare a seminarului, unde s’a fă' 
out încheierea anului şcolar ou solemni
tatea obicinuită.

La orele Î l  şi un sfert îşi face apa
riţia în sală I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi 
Metropolitul loan Meţianu, însoţit de P.
O. Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Puşoariu, 
vicar arh’episcopeso, de P. O. Sa Dr. Mi
ron E Cristea, protosinoel, şi de alţi 
domni asesori consistoriali, şi festivitatea 
se începe.

Cântă întâiu corul elevilor din se
minar, frumos şi precis, o cântare potri
vită, apoi îşi rosteşte discursul ocasional 
domnul profesor Aurel Bratu. A vorbit 
cu multă temeinioie despre miseriile eco
nomice ale poporului nostru dela ţară, in
sistând, ca preoţii şi învăţătorii săi vii
to r, deoi oeioe termină acum cursurile se- 
minarialp, să-l îndemne şi povăţuiasoă cum 
să formeze tovărăşii de tot felul, pentruoa 
să-i meargă mai bine. A esplioat cum se 
pot forma tovărăşiile de credit, de proou- 
rarea dieritelor unelte economice, de es- . 
port de oauă, însoţiri de consum, tovărăşii 
pentru cumpărarea de mori, pentru es- 
ploatarea de moşii şi de păduri, pentru 
asigurarea vitelor, etc. Constată, că pen
tru a împrieteni din vreme oamenii cu ideea 
întovărăşiilor, e bine oa începutul să se 
facă în şcoală ou elevii, formându-se to 
vărăşii de şoolsri, pentru procurarea de 
cărţi şi de reohisite. Tot din şooală se 
pornească apoi şi munca de îndreptare în 
sate în cari s’a încuibat patima beţiei.

Frumosul discurs a fost acoperit la 
înoheiere cu furtunoase aplause, semnul, 
oă domnul profesor Bratu a vorbit din 
inima tuturor celor oe i-au ascultat în
demnurile şi poveţele. .

Domnul director al institutului teo- 
logic-pedagoio, Dr. Eusebiu R. Roş?a, co

munică acum resultatul eualifioaţiunilor | 
de finea anului, făcând constatarea, că pe i 
lângă toate greutăţile cu cari are să lupte 
institutul şi corpul profesoral, resultatul 
obţinut în anul acesta cu privire la ins- 
truarea elevilor şi la purtarea aoestora e 
îmbucurător faţă de trecut. Ceteşte nu
mele elevilor cari au dat esamenul de finea 
anului cu foarte bine şi pe oei eşiţi ou 
nesufic’ent, şi în urmă mulţămeşte în cu
vinte oalde Esoelenţci Sale, domnului Ar
hiepiscop şi Metropolit loan Meţianu, în 
numele său şi în numele întrpgului corp 
profesoral, pentru părinteasca atenţiune 
dată institutului şi cu ocasiunea aceasta, 
când a venit să iee informaţiuni pe cale 
nemijlocită despre starea şi progresele din 
seminarul „Andreian“. Mulţămeşte oomi- 
sarilor cari au condus esamenele finale, 
pentru osteneală şi indulgenţă, şi mulţă
meşte şi oelorce au onorat această săr- 
bare şcolară cu presenţa lor, apoi de- 
olară anul şcolar 1908/9 de încheiat la 
institutul teologic pedagogic din Sibiiu.

văţând mereu se vor putea ferio’, ei şi po
porul pus sub 'conducerea 1er. Dar pe 
lângă învăţătură, se oere să mai aibă fie
care şi cred'nţă în Dumnezeu, deci purtare 
morală ireproşabilă. Faptele preotului şi 
ale învăţătorului se fie deci totdeuna în 
oonsoDanţă ou vorbele lor, cu învăţătu
rile lor şi atunci poporul va asculta de 
ei şi leva urma lor. Drrindu-le sporiu şi 
fericire în viaţa practică, I. P. S. Sa îm
parte b'neouvântare arhierească elevilor, 
iar corul intonează „Pe al nostru tteagu, 
şi la orele 12 şi un sfert I P. S. Sa pă
răseşte sala institutului, între furtunoa
sele aplauze ale elevilor, însoţit de pu
blicul Fzistent, din care făoea ţaite:  Dr. 
At. M. Merienescu, membru al „Acade
miei Române“, Dr. Eugeniu Meţianu, fisc 
al comitatului Braşov, asesorii oonsisto
riali: M. Voileanu, Nioolau Ivan, Lazar 
Triteanu, protopresbiterul Dr. loan Stroia, 
şi alţii.

Festivitatea închsierii anului a fost 
terminată.

Ia acuma cuvântul Inaltpreasfinţia 
Sa, Arhiepiscopul şi Metropolitul loan Me
ţianu, şi adresează câteva cuvinte frumoase 
elevilor, cuvinte ds învăţătură, mai ales 
la adresa celor ce termină oursurile şi 
întră acum în viaţa practică. Le reoo- 
mandă ou toată căldura frumoasele învă
ţături cd  prinse în discursul profesorului 
A. Bratu, pe cari dacă le pun în prec 
tică, bun şi folositor lucru sevârşese. Le 
spune, oă chemarea preoţească şi învăţă- 
toreas3ă, sau se i zioem, diregatoria preo
tului şi a învăţătorului, e mai grea decât 
oricare altă dirrgătorie din lume. Pen- 
trucă preotul şi învăţătoriul na are nu
mai chemarea să-şi facă slujba, aşa oum 
îi prescriu legile sale, oi are se mai şi 
înveţe pe alţii, pe credincioşii sei, oum 
să trăiască şi cum să muncească, pen- 
truca foloase se aibă, se trăiască bine şi 
în ferioire.

Ceialalţi diregători, fie de orice oa- 
tegorie, nu-şi au legată soartea de popor, 
preotul şi învăţătoriul însă da. Ca se în
ţeleagă mai bine elevii îcsrmnătatea che
mării preotului şi a învăţătoriului, faoe o 
asemenare între aoeşti fruntaşi ai popo
rului dela sate şi între conducătorii unei 
corăbii de pe mare, şi oonstată, că pre
oum aoeştia trebue se grijeasoă neîntre
rupt ca se nu se periolit'ze corabia, pen- 
trucă atunci se prăpădesc, nu numai cei 
din corabie, oi şi ei înşişi, tot aşa şi preo
tul şi învăţătoriul, dacă nu grijesc de po
por, dacă nu au popor, daoă nu au turmă 
bună şi ascultătoare, nu au ca păstori. 
Ba pierz’nduşi poporul, trebue să se pră
pădească şi ei. Se nu fie dată niciodată 
uitării înţeleaptă sentinţă, oă nu poporul 
e pentru noi, inteligenţa, oi noi pentru 
popor!

Ca se fie buni cârmuitori ai popo
rului, preotul şi învăţătoriul, se oere dela 
ei un luoru: învăţătură. Dar se mai 
cere şi vocafune şi zăl, tragere de inimă, 
Cine nu le are aoestea, se nu se faoă, nioi 
preot, nioi învăţător, ci aleagăşi altă di
regători e. Preotul şi învăţătorul nu are 
numai se conducă poporul, ci are să-l şi 
înveţe. Iar pentru a-1 putea învăţa, trebue 
ei înşişi să înveţe necontenit. Să nu se 
mulţămească deoi nime ou cunoştinţele 
primite în institut, ci se caute se şi le 
completeze. Vedem cum celelalte popoare 
merg înainte, aşa cum cere spiritul timpu
lui, se ţinem deoi paji şi noi ou e’e. Fie
care preot şi învăţător să-şi aibă pe masă 
cărţile neoesare, să-şi aibă z’arele, revi
stele de specialitate, pentruoă numai îu-

Instiintare.j >
Se «duce la cunoştinţa onoratului 

publio român, că cursurile „Şîoalei pentru 
economia şi industria de casă" se încep 
în 1 Septemvrie n.

Şcoala are o seoţiuue economică şi 
una industrială.

I. Instrucţiunea seoţiunii eoonomioe 
(instruotoară dşoara Tulia Bogdan) cu
prinde : a) învăţământ praotio: pregătirea 
buoatelor şi a pânei; conservarea legume
lor şi e poamelor; ourăţirea şi ţinerea în 
ordine a locuinţei; grădinăritul; spălatul, 
căloatul şi îngrijirea rufelor; oonfeoţiona- 
rea rufelor; b) învăţământ teoretic: ooo- 
nomia de casă, chemia buoătăriei, conta
bilitatea; igiena, îngrijirea bolnavilor; li
teratura română.

Cursul aoestei seoţiuni e împărţit în: 
curs de toamnă dela 1 Septemvrie până 
la 31 Decemvrie, curs de iarnă drla 15 
Ianuarie până la 15 Aprilie şi ours de 
primăvară dela 15 Aprilie până la 15 Iulie.

Elevele, ai căror părinţi sau îngriji
tori nu sunt în S bilu, au si loouiască în 
edificiul şcoalei, strada Baier Nr. 1 (edi* 
fioiul „Albinei“).

Se primesc numai eleve, cari au îm
plinit 15 ani şi au terminat cel puţin şcoala 
elementară.

Instrucţia este excluzi? în limba ro
mână. Se oonversează în9ă şi în alte limbi, 
îndeosebi în limba maghiară şi germană, 
dar numai în pauză şi la masă.

Taxele presorise sunt: pentru cursul 
de toamnă au a solvi eleve interne 200 
oor., ce’e externe 160 cor.; pentru cursul 
de iarnă (se primesc numai eleve interne) 
230 oor.; pentru cursul de primăvară ele
vele interne 150 cor., celo externe 120 
oor. Elevele, cari frecventează toate trei 
oursurile. solveso pentru oursul de iarnă 
numai 150 cor. Taxele sunt a se solvi 
pentru fiecare ours în mod anticipativ.

E'evele interne au se aducă ou sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 sohimburi 
pentru pat, 7a duzină din rufele neoesare, 
6 ştergare pentru buoătărie, piepteD, pe
rie pentru cap, perie pentru dinţi, hainele 
neoesare. Şorţurile pentru bucătărie şi le 
vor faoe elevele înseşi: dar şorţuri pentru 
casă au să aducă ou sine.

II. Instrucţiunea seoţiunii industriale 
(instri ctoară dşoara Virginia Podoabă) cu
prinde : cusut, croit, împletit cu maşina, 
tors şi ţesut.

claritate. Iată, de pildă, cum definiază Şaguna noţiunea 
dreptului canoric:

— „Dreptul canonic sau bisericesc este învăţătura, 
care cuprinde regulele, după care năravurile creştinilor şi 
dreapta cinstire se ocârmuieşte“.

Definiţia aceasta, fireşte, astăzi nu mâi corăspunde ce
rinţelor ştiinţifice, după cum n’a corăspuns nici când a 
ieşit din peana lui Şaguna. Dar pentru mintea acelora, 
cărora se îndreaptă cartea, se puteâ oare da o definiţiune 
completă şi ştiinţifică? Dimpotrivă e de admirat, cum ştia 
Şaguna, — care la venirea sa în Sibiiu abiâ vorbiâ româ
neşte cum se cade, — să-si potrivească stilul după înţele
gerea cetitorilor, chiar şi în cestiuni de ştiinţă înaltă.

De încheiere notăm că Elementele dreptului canonic 
s’au tipărit cu litere cirilice, nefiind Introdus încă la noi 
alfabetul latin.

îndată după manualul acesta Şaguna mai scoate o 
cărticică de cuprins canonic, supt titlul: C unoştinţe fo 
lositoare despre trebile căsătoriilor, spre folosul preo- 
ţimii şi al scaunelor protopopeşti, întocmite prin Andrem Ba
ron de Şaguna, Episcopul diecezan etc. Sibiiu, Tip. diece
zană, 1854.

Broşura aceasta de 43 de pagini, tipărită tot cu li
tere cirile, se poate consideră ca un adaus întregitor la Ele
mentele dreptului canonic, din care lipsea tocmai partea 
aceasta practică a legislaţiunii bisericeşti privitoare la că
sătorie. La compunerea ei prin urmare iarăşi nu se puteau 
aveâ în vedere scopuri ştiinţifice, cât tocmai scopul practic,

respective trebuinţa de a dă In mâna scaunelor protopo- 
peşti, ca cele dintâi instanţe judecătoreşti în afacerile ma
trimoniale, o călăuză îndreptătoare cu privire la treptele 
de înrudire şi despărţenii.

Astfel, la început se ocupă de partea dogmatică şi 
socială a căsătoriei arătând importanţa ei în biserică, în 
stat, In societate şi pentru singuraticul individ. însemnă
tatea aceasta o pune în legătură cu valoarea ei dogma
tică, după care căsătoria este aşăzată de mântuitoriul Cri- 
stos ca o taină mare şi sfântă a legii celei nouă. După ce 
esplică amănunţit înţelesul „tainei“, arată condiţiunile ca
nonice şi dispoziţiunile legii civile, pe temeiul cărora le
gătura căsătoriei este validă şi precizează în 33 de puncte 
legalitatea căsătoriei şi motivele canonice pentru desface
rea ei. Pe urmă, într’un articol special, dezvoaltă proce
dura judecătorească a soboarelor protopopeşti în cauzele ma
trimoniale. La sfârşit, după ce expune formele, ce trebuiesc 
observate la „bună învoire* şi la logodnă, înşiră canoanele 
şi legile civile privitoare la cununie.

Aşa cum e scrisă, cărticica această — din care iarăşi 
se desface îngrijirea cea neadormită a lui Şaguna pentru 
peoţime — se poate întrebuinţâ încă cu mult folos, chiar 
şi astăzi, dupăce legea despre căsătoria civilă a schimbat 
încâtva praxa bisericească din trecut.

** *
Aceste două scrieri formează însă numai începutul lu

crării lui Şaguna pe terenul canonic literar şi temelia ope
relor sale de mai târziu.

In decurs de câţiva ani trebuinţele didactice se spo 
rese, iar cunoştinţele canonice ale lui Şaguna, mai ales In 
toiul luptelor pontru recâştigarea metropoliei, se lămuresc, 
se îmbogăţesc şi se consolidează, pentruca la anul 1868, 
deodată cu izbânda acestor lupte, să apară în forma unei 
opere canonice, mult superioare celor de mai înainte.

Lucrarea aceasta a şi apărut la anul 1868 purtând 
titlut: C om pendiu  de d rep tu l canonic al unei sjântei 
soborniceşti şi apostoleşli Biserici, compus de Andreiu Baron 
de Şaguna, arhiepiscop şi metropolă etc. ele. Sibiiu, Tip. ar- 
hid. 1868.

Opul acesta, întocmit tot ca manual didactic dar cu 
mai larg aparat ştiinţific, Şaguna l-a scris mai ales în ve
derea organizării pe baze canonice a bisericii sale, a că
rei metropolie eră acum fapt împlinit şi a cărei înaintare 
trebuia acum asigurată prin o înţeleaptă ocârmuire a afa
cerilor ei interne. Iar, spre scopul acesta, clerul trebuia 
şi mai bine introdus în cunoştinţa canoanelor şi a legisla
ţiunii bisericei. La alcătuirea opului acestuia Şaguna avea 
deci înaintea ochilor iarăşi, deoparte trebuinţele didactice 
ale seminariului teologic, de alta trebuinţele intelectuale ale 
clerului său întreg. Faptul acesta îl denotă şi împrejurarea, 
că lucrarea e închinată de Şaguna, în semn de de dra
goste arhierească ca şi părintească, „clerului şi poporului 
său“.

(Va urma).
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Elevele pot fi interne şi externe. 

Cele interne eu să solvească pentru între
ţinere o taxă lunară de BO cor. şi dideo- 
iru lunar de 10 eo*., cele externe didactru 
lunar de 10 cor. Elevele sărace, la cererea 
lor, pot fi dispensate de didactru.

Elevele interne au se aducă cu sinp: 
saltea, plapomă, 2 perii i, 2 schimburi pen
tru pat, jumătate duzină din rufele nece
sare, piepten, perie pentru cap, perie pen
tru dinţi, hainele necesare.

Cursul se începe în mod regulat la 
15 Septemvrie n. şi se termină la 15 Iulie n.

Alte informaţiuni se pot priihi dela: 
Comitetul

„ Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu*.

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
Convocări.

P. T. membri ai „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român* din desp. Abrud-Câmpeni, preoum 
şi toţi sprijinitorii oausei oulturale, se in
vită a partioipa la adunarea cercuală ce 
se va ţinea Duminecă, în 1 August nou 
1909 la orele 11 .a m. în comuna Buoium- 
şasă.

P r o g r a m :
1. Participarea la serviciul divin.
2. Desohiderea adunării cerouale.
8. Raportul despre aotivitatea co

mitetului cercual, raportul cassarului şi 
8tatorirea budgetului pe 1909/10.

4. Alegerea unei oomisiuni pentru 
înoassarea taxelor şi pentru înscrierea de 
membri nob

5. Disertaţiuni poporale anunţate 
presidiului ou 5 zile înainte de adunare.

6. Propuneri făcute conform statu
telor.

7. Alegerea a 2 delegaţi pentru a- 
dunarea generală a „Asociaţiunii*.

8. Verificarea procesului verbal şi 
încheerea adunării.

Din şedinţa oomitetului oeroual ţi
nută la 28 Iuniu 1909.

Romul Furdui Demetriu Goia
direct, desp. secret, desp.•

Ca delegat al comitetului central al 
„Asooiaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român* însărcinat cu 
orgamssrea despă ţămlntnlui Agnita, oon- 
stătător din comunele: Apoşdorf, Bâ^ghiş, 
Hendorf, Iaoobeni, Covăş, Şulumberg. Mă- 
gărei, Moardăş, Metişdorf, Netuş, Ighhiş- 
dorf, Proştea, Ruja, Şaldoif, Şaloău, 
Zlatna, Agnita, Nouştat, Vecerd, Vărd, 
Veseud, Bărout, Boholţ, Seliştat, Bruiu, 
Valendorf, Felmer, Gherdeal, Calbor, Cino- 
sor, Şomărtir, Muoundorf, Merghindea', 
Rodbav, Şoarş, Cincul mare, Toarola, Ţe- 
lina, Retişdorf, Sona şi Hundrubechiu, prin 
aceasta învit pe toţi intelectualii şi frun
taşii din comunele mai sus înşirate, ceri 
se interesează de înaintarea în cultură a 
poporului român, la adunarea de consti
tuire a despărţământului oe se va ţinea 
Duminecă, în 1 Aogust st. n. a. o. la 1 
oră d. s. în sala restaurantului „Frank* 
din Agnita ou următorul program:

1. Desohiderea adunării.
2. Constituire biroului.
3. înscrierea de membri.
4. Alegerea oomitetului ceroua1.
B. Eventuale propuneri.
6. Verificarea procesului verbal.
Agni t a ,  29 Iunie st. n. 1909.

loachim Muntean 
protopop.

NOUTĂŢI.
D in  cauza sfintei sărbători „Nasc. 

S. loan Bot.“ numărul proxim al ziarului 
nostru apare Vineri la orele obicinu te.

#
Vizita Arkidncelni moştenitor Ia 

Sinaia. Alteţa Sa Arhiducele Franoiso 
Ferdinand şi soţia sa Principesa Sofia de 
Hohenberg vor sosi ou un tren special 
la Sinaia, Sâmbătă d. a. la orele 4 (în 10 
Iulie n.) Auguştii oaspeţi vor fi întimpi- 
naţi la Predeal de dl general Crăinioeam, 
de prefeotul judtţilui, de directorul si
guranţei generala a statului, de autorită
ţile Jooale şi de m'nistrul plenipotenţiar 
auatro-urgar. La gara Sinaia oaspeţii vor 
fi primiţi de M. S. Regele Ca-ol, de prin
cipele moştenitor şi prinoipesa Maria, de 
principele Carol, principesa E isabeta, toţi 
dnii miniştrii ou dnele şi membrii corpu
lui diplomatic. O companie de vânători 
va da onorurile, iar muzica militară va 
cânta imnul Gott erhalte!

•

Parastas pentru Şaguna. Eri, l 
Duminecă, după sfânta liturghie, s’a 
oficiat în catedrală parastas pentru 
odihna sufletului marelui arhiereu 
Andreiu baron de Şaguna. Era să 
se ţină Marţi, ca totdeauna în trecut, 
în ziua morţii nemuritorului Arhi
episcop şi Metropolit, dar s’a amâ
nat pe eri, ziua încheerii anului şco
lar la seminarul „Andraian“. Para
stasul a fost oficiat din partea I. 
P. S. Sale Domnului Arhiepiscop şi 
Metropolit loan M elianu , asistat de 
Preacuvioşiile Lor Dr. Ilarion Puş- 
cariu, arhimandrit, vicar arhiepis- 
copesc, Dr- Eusebiu R. Roşea, pro- 
tosincel, director seminarial, Dr. M. 
E. Cristea, protosincel, asesor con
sistorial, de protopresbiterii Mateiu 
Voileanu, Nicolae Ivan, Dr. I. Stroia, 
de presbiterül Dr. A. Crăciunescu 
şi de diaconii D. Câmpean şi Dr. 
Y. Stan. Răspunsurile înduioşetoare 
le-a dat corul elevilor seminariali, 
condus de dl profesor T. Fopovici.

•

Adunarea generală a „Asocia- 
ţiunei“. Comitetul central al „Aso- 
ciaţiunei“ a luat hotărâre în şedinţa 
din urmă, ţinută Joi d. a. ca adu
narea generală a „ Asociaţiunei“ să 
se ţină anul acesta în Sibiiu, în 12 
şi 13 Octomvrie n.

•
Distincţie. Maiestatea Sa Monarhul 

nostru a conferit preşedintelui republioei 
franceze, dlui Fali eres, marea oruoe a or
dinului sf. Stefan. •

Convocare. In înţelesul §-ului 
17 din „Regulamentul general al 
secţiilor ştienţifice-literare ale „Aso- 
ciaţiunii“ convoc prin aceasta pe 
onoraţii membrii ai secţiilor pe ziua 
de Mercuri în 14 Iulie st. n. la 10 
ore a. m. la şedinţa plenară ordinară, 
care se va ţinea în sala de şedinţe 
a biroului „Asociaţiuuii“ cu urmă
toarea ordine de zi: 1. Deschide
rea şedinţei plenare la ora 10 a. m.
2. Raportul secretarului literar că- 
tră şedinţa plenară. 3. Stabilirea 
ordinei de zi. 4. După amiază şe
dinţele singuraticelor secţii. Sibiiu 
în 28 Iunie 1909. Presidentul Aso
ciaţiunii.- lo s i f  Sterca Şu lu ţu :

#
Iubilenl Luther. In Geneva s’au în

ceput Sâmbătă serbările mari ale aniver
sării naşterii lui Luther, întâmplată îna
inte cu 400 de ani. Din Ungaria au mers 
pentru a participa la serbări doi episcopi 
calvini, cu o suită de 86 credincioşi.

*
Examenul de maturitate la institu

tele din Sibiiu l-au făcut cu succes în 
zilele acestea şi următorii tineri români:
a) la gimnaziul de stat: Suba Petru, 
Togan Cornel, Tulea Eugen şi Vintilă 
Avram; b) la gimnaziul săsesc: Barcean 
Aohil, Barcean Andrei şi Stefan Ulpian;
c) la şcoala reală săsească: Ivaşou Cornel 
şi Maniu Victor.

•
Alexandru Mocsonyi, fiiul regreta 

tu’ui Eugeniu de Mocsonyi, a făcut rigo- 
rosul al doilea cu precelenţă la universi
tatea din Budapesta, iar fratele său mai 
mic Ionel a dat cu succes examenul de 
pe ol. VII gimnazială.

•
Regele Portugaliei va veni în vara 

aceasta la Isobl, ca să se prezente Maies- 
tuţ’i Sale Monarhului Francisc losif. Se 
anuDţă că vizita tinărului rege Manuel din 
Portugalia stă în legătură cu fidanţarea 
eu una din nepoatele domnitorului nostru, 
şi 'anume ‘cu arhiducesa Elisabete, fiica 
arhiducelui Franoiso Salvator şi a arhi- 
duoesei Valeria.

•
Examenele de maturitate la şcoala 

comercială superioară română din Braşov 
s’au term’nat Mercuri, săptămâna trecută. 
Au fost presidate de protopresbiterul Va
sile Voina, oa oomisar consistorial. Re- 
presantant al ministrului de culte a fost 
domnul N. Putuoky, direotor gimnazial, 
iar al ministrului de comeroiu domnul 
W. Paul, presidentul camerei oomeroiale 
din B aşov. Au fost admişi la examen 
25 de elevi, dintre cari unul a dat fxa- 
menul ou foarte bine, B ou bine, 14 ou 
suficient, iar B au fost relegaţi pe câte 
trei luni. Vor etnendă în Septemvrie.
■ ........................  -  - .............. *

O serbare izbutită în amintirea lui
Eminesou s’a ţinut în Arad, unde a luat 
parte un număros public din oraş şi din 
împrejurime. Iu trei oonferenţe, nu prea 
lung', dar bine întocmite, din Gh. Popp,
V. Stanciu şi C. Bucşa au zugrăvit viaţa 
poetului din deosebite punote de vedere. 
S’au recitat „Luceafărul“ şi „Dfina*, in
terpretate de dame din sooietatea Aradului. 
Corul teologilor a cântat: „La mijloo de 
codru des“, şi „Somnoroase păsărele“. 
La vioară s’a cântat piesa „Mai am un 
singur do.“.

Congresul învăţătorilor. In a doua 
oapitală a ţării româneşti se va ţinea al 
şaselea congres învăţătoreso în zilele de 
28—30 Iunie v. Din programa aoestul 
congres al îuvăţătorimii din România în
semnăm: Raportul asupra memoriilor pre
zentate în chestiunea activităţii exlraşcolare 
a învăţătorului: Care sunt activităţile sale 
exstraşoolare, şi oaie nu? Cum s’ar putea 
organiza şi întreţinea corul şoolii, exour- 
siunile şi teatrul şcolar? Ce rol să păs
treze învăţătorul în conducerea băncilor 
poporale, megsz’nelor de consum, lăptă- 
riilor ş, a.? M

Steinbeil. Prooesul faimoasei doam
ne Steinbeil se va pertracta în Ootom- 
vrie. *

Mersul holerei din capitala Rusiei 
în dimensiuni tot mai mari. Pe fiecare 
z' sunt 80—90 oazuri noi, ou 20-30  de
cese zilnice. Numărul bolnavilor de co
loră în Petersburg este deja peste 800.

•
Poliţia din Stockholm, cu prilejul vi

zitei ţarului în Svedia, a luat oa de obi- 
ceiu aspre măsuri, oa publioul să fio îm- 
pedeoat de a se apropia prea tare de su
veranul ruşilor. Stradele dela port pănă 
la palat au fost ocupate de jandarmi. Ra
portorii de ziare, daoă nu se conformau 
ordinelor poliţiei, oi plecau la port spre 
a fi de faţă la sosirea ţarului, erau are
staţi. Cordoane de soldaţi au fost pos
tate în jurul palatului şi nu permiteau ni
mănui să se apropie de palat. Toate va
poarele trebuiau să stea la distanţă res
pectabilă de vaporul ţarului. Aşa călă
toreşte un împărat în secolul al XX-lea!

*
Lă fondul pentru înzestrarea fe

telor sărace, al Rsuniuuei meseriaşilor 
români din Sibiiu au mai dăruit: Ionel şi 
V otoria Boiu, 2 cor.; Torna Manóin, oăp. 
20 bani; Dr. Vasile Cuou, medio, 40 bani; 
Toma Ianou, 1 oor.; Emil Vinţeler, 20 
bani; Ambrosie Baou (Bucureşti) 1 oor; dna 
Ana Pope, văduvă de adv. 1 cor.; Beik, 
60 bani şi Miorioa Tordăşianu, 10 bani.

•
La ordinea zilei sunt sinuoiderile 

şoolarilor, la toate naţiile, până şi în Ro
mânia. Se pare, că generaţia de aoum a 
tinerimii de pretutindenea creşte în idei 
tot mai egoistice, şi ar vrea si trăiasoă o 
visţă absolut firă jertfe, fără ideal moral/ 
şi fără nici un gând de viitor. Şi f indoă 
se convinge repede despre neput’nţa unei 
asemenea vieţi, botărâr. a imediat e luată: 
ou un gest teatral băeţii îşi fac sfârşitul, 
se împuşcă, ori se înveninează, ori se a- 
runcă sub roatele unui tren... Părinţi şi 
profesori s’au luat d’un gând şi-şi bat ca
pul să afle remediu. Chestia s’a discutat 
şi în camera f anceză, şi s’a desbătut şi 
în alte locuri, bunăoară în Austria, unde 
în zilele trecute s’a întâmplat de un şoc- 
lar s’a omorât chiar în şcoală, pe datăce 
s’a văzut căzut dintr’un studiu. Din acest 
incident autoritatea şcolară a făcut mini
strului de instrucţie austriac o propunere 
destul de înţeleaptă, şi adecă: Pentru a 
înlătura iritaţiile, adesea foarte mari, ale 
şoolarilor, când la sfârşitul anului şoolar 
li se dau atestatele, d’aoum înainte astfel 
de atestate să nu mai fie distribuite ele
vilor, oi să fie trimise prin poştă părinţi^  
lor. Fireşte, părinţii ar putea, în cazul 
acesta, prin purtarea lor să potolească iri 
tarea oopiilor, şi să împedece unele ne 
norooiri.

*
La fondul văduvelor şi orfanilor,

întemeiat de „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“ au mai dăruit: dna Ana Popa 
văduvă de advocat, în loc de cunună pe 
cosciugul mult regretatu’ui Dr. Aurel Mu- 
reşianu, 4 cor.; Romul Botezsn îrv., 20 
bani; Dr. Lucian Bálint, oandidat de ad
vocat 1 oor.; Moise Frăţilă, direotor şoo
lar (Rcşinar) 20 bani; Un binevoitor 1 oor. 
şi Viotor Tordăşianu, prezident 10 bani.

♦
Dela un examen. Ui ta tă  şi o mamă 

(oam rea de gură şi certăreaţă) la sfârşi
tul unui examen s’au apropiat de domnul 
învăţător, să 1 întrebe, daoă e mulţămit 
ori nu cu progresul fetiţei lor. învăţă
torul a răspuns oă fetiţi e silitoare, însă 
Jimba mamei* n’o prea învaţă. Tatăl ou 
o privire întunecată la soţia sa, îi zioe: 
„Limba aceea nici să n’o înveţe!*

Cărţi şi reviste.
Candela, foaie bis. lit., red. de Dr.

E. Voiutschi şi A. A. Manasiyrski, a a- 
părut nr. 6 pe Iunie 1909 ou următorul 
cuprins: Viaţa şi act. s. ap. Paul de Dr.
V. Gbeorghiu. Plângerile lui Ieremia de 
Dr. O. Isopesoul. Virtutea oreştină de O. 
Morariu. O serie de cuvântări ooasionale 
de R, Bărgăuanu. Text ruseso. Comuni- 
oări. întrebări şi oazuri pastorale. Cronică.
— Abonamentul': 8 oor. pe an. Adm.: Dr. 
T. Tarnavsohi, Cernăuţ, str. Cberesoul 7.

«
„Luceafărul* Nr. 13 a apărut ou ur. 

mătorul sumar: Titu Maioresou: Emi- 
nesou. M. Eminesou; Diutre sute de ca
targe (poezie) I. L. Caragiale: în Nir
vana. 1. Boroia: „Fioare albastră* (poezie)- 
Maria Cunţan: M bail Eminesou (poezie). 
Al. Vlahuţă: Amintiri despre Eminesou 
Al. Ciura : Geneza unei oritioi. Veronica 
Miale : Lui Em’nesou (poezie). Eoaterina 
Pitiş : Cântecul frunzelor (poezie). M. Emine
sou şi I. L. Caragiale: Fragmente. Em. Gâr- 
leanu: loan Creangă şi M. Eminesou. E. 
Hodoş: Frunze, flori şi codru. loan Sla
vici: Eminesau-Omul. I. Boroia: Cuvânt 
ooasional în amintirea lui Eminesou. Cro- 
nioă: Comemorarea lui Eminesou. Din 
vieeţa lui Eminesou. „Poporanismul“ lui 
Eminesou. f  Dr. Aurel Mureşianu. Se
siunea generală a Academiei române. Noii 
membri ai Aoademiei române. „Şezătoa
rea* la Cernăuţ, iu Buoovina. Statuie lui 
loan Creangă. Ştiri. — Poşta redacţiei.
— Poşta administraţiei. Uustraţiuni: M. 
Eminesou la 1880—1883. Mama şi sora 
lui Eminesou. Carte dăruită prietenului 
său Creangă. Ult-ma fotografie alui Emi
nesou (1887 — 1888). Mormântul lui Emi
nesou (oimitirul Bellu, Bucureşti). Emi
nesou la 1884—5. M. Eminesou. Gh. Emi
novich Dr. A. Murăşianu.

*
„Minerva“, institut de arte grefioe 

şi editură în Bucureşti, a mai tipărit ur
mătoarele cărţi: G. Fegri, Versuri, Proză, 
Scrisori, cu un studiu asupra vieţii şi scrie
rilor sale, de E. Gârleanu Preţul 1 leu 50 
bani. Poesii de Eoaterina Pitiş, Preţul 1 
leu 50 bani. Din Biblioteca Minervei a 
apărut apoi broşura numărul 37 Din Bă
trâni, de I. A. Ganirea, numărul 38 Stri
goiul Carpaţilor de Al. Dumas-tatăl, tra
ducere de Angbel şi losif, şi numărul 39, 
Voia mării, de loan Adam. Preţul fieoă- 
rei broşuri 30 de bani. Se pot oomanda 
şi dela librăria noastră arbidieoesană.

•
Revista învăţătorilor şi învăţătoare

lor din România, a apărut nr. 12 pe luna 
lui Mai 1909. Cuprinde: Zile de sărbă
toare de G. Vlădesou. Solidaritatea oor- 
pnlui didaotio de P. Popesou. Consta
tări şi îndemnuri de D. Bujilă. O învă
ţătură adâncă de E. Patrioiu. Progra
mul congresului. Noul abeoedar de St. 
Chivu şi N. Teodoresou. Sorisoare de R. 
Cristesou. învăţătorii şi politica de D. 
Ţoni. Cronică de Vlădesou. Ecouri eto. 
Abonamentul 5 lei pe an. Administraţia 
Pr. Aramă, revisor şoolar în Târgovişte.

Cars pentru  pantofari.
La şcoala de specialitate a pantofa

rilor din S.biiu anal şcolar 1909/1910 se 
începe la 1 Sept. n. c., pe când devin 
vacante şi 18 stipendii de câte 10 cor. 
lunar.

Cursul ţine pentru învăţăcei 3 ani, 
iar pentru calfe numai 5 luni.

Elev ordinar (invâţăoel) poate fi acel 
individ, care a absolvat cu sucoes 4 ol. 
elementare, a împlinit al 12-lea an de 
vârstă şi e bine desvoltat şi n’are defecte 
trupeşti. Se mai primesc la oursul de 5 
luni şi oelfele (măiestrii) oari exeroită me
seria, dacă dispun de calităţile înşirate.

Elevii (calfele) din provinţă (ou lo
cuinţa afară de Sibiiu) se pot înouartira 
în internatul oe stă în legătură ou şooala.

Desluşiri mai detailate dă cu plăoere 
dl director Schuster Martin (Sibiiu, strada 
Sag Nr. 29), la care sunt de a se adresa 
şi cererile de primire, cel mai târziu până 
Ja 15 Iulie n. c.

Intre stipendii şi ajutoare se numiră 
şi câteva oreate de Veo. oonsistor arhi- 
diecezau, pentru calfe şi învăţăcei.

Atragem luarea aminte asupra aoe- 
stui curs.

Sibiiu, 28 Iunie u. 1909.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români din 

Sibiiu*.
Victor Tordăşianu Stefan Duca

prezident, notar.
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Nr. 335—1909 [201] 1—3 |
C o n c u r s .  I

Pentru întregirea postului învăţăto- 
reso din Petrifaläu, protopresbiteratul Se
beşului, se publică, concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt: salar 600 cor., 
ouartir şi grădină. Salarul se va întregi la 
suma minimală prin ajutor dela stat.

Cel oare va fi ales e dator a ţinea 
în Dumineci şi sărbători şi strana în bi- 
serioă.

Concurenţii au a-şi înainta în termi- 
nul deschis cererile instruite conform nor
melor din vigoare, subsemnatului ofioiu 
protopresbiteral, precum şi a se pressnta 
ÎDainte de alegere în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş, 19 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medean
protopresbiter.

[202] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante 
de învăţători la şcoalele poporale gr.-or. 
române din comunele mai jos numite, în 
protopresbiteratul Agnitel, se escrie prin 
aceasta conours ou termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Bârghiş, ou salar de 600 cor. din 
cassa biserici), oare ou anul 1910 se va 
urca la suma prescrisă de noua lege şco
lară, şi ouartir corespunzător în edifioiul 
şcoalei.

Coveş, ou salar de 600 cor. solvibil 
în rate lunare antioipative, oare la 1 Iulie 
1910 se va urca la suma de 1000 cor. din 
mijloacele bisericii, cuartir natural în edi
fioiul şcoalei şi folosirea grădinei prescrisă 
de legea şcolară. Cuinouenalele se vor 
computa numai dela întărea în servioiul 
acestei şooale. Preferiţi vor fi ceioe vor 
forma un cor cu tinerimea adultă, pentru 
care li se va da o remuneraţie deosebită.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi, să-şi aştearnă cererile in
struite cu documentele recerute subsem
natului oficiu şi să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din 
respeotiva comună spre a face ounoştinţă 
ou poporul şi a-şi arăta desteritatea în 
oăntări.

Agnita, 17 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral:

Ioacliim Muntean,
protopresbiter.

Nr. 380/909. [181] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. I. Borgo-Bistriţa, protopres
biteratul Bistriţa, să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima apariţie în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat. e

Concurenţii fă-ţi îraintcze ccrnile d 
concurs instruite conform normelor în vigoare 
în terminul indicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi până incluzive 8 zile înainte 
de sinodul parohial electoral, după prealabila 
încunoş'iinţare la oficiul protopresbiteral să 
pot prezenta înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a oficia şi predica.

Oficiul protopresbiteral ortodox român 
al tractului Bistriţa în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Blaşfalăul-de-sus la la 1 Iunie 1909.
Vasile Bălan,

adm. prot.

Nr. 276—1909 [195] 2 - 3
C on cu rs r e p e ţ it .

Pentru ocuparea parohiei de cl. IlI-a 
Cigmân, tractul Geoagiu, conform ordinului 
consistorial Nr. 3714 Bis. din 1909 etc. să 
escrie din nou concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh de clasa a IlI-a sunt cele fasionate 
la coala B. pentru întregirea dotaţiunei dela 
stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi a-şi 
aşterne rugările de concurs instruite conform 
normelor din vigoare, în timpul arătat mai 
sus, subsemnatului oficiu protopresbiteral, a- 
vând a se prezenta în parohie cu ştirea pro- 
topresbilerului în vre-o Duminecă sau sărbă
toare, spre a se face cunoscut cu poporul 
credincios prin cuvântare sau celebrare a 
sfânta liturgie.

Orăştie, la 18 Aprilie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

tractului Geoagiu.
Vasile Domşa,

adm. prot.

Nr. 723-1909 [198] 2 - 3  1

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului II de în

văţător la şcoala confesională gr.-or. ro
mână din Boian se escrie conoors ou ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 600 cor. din repartiţie şi 50 cor. 
relut de ouartir şi grădină.

Cuinouenalele i-se oompută începând 
dela alegere numai după 5 ani de servioiu 
neîntrerupt la această şcoală.

Concurenţii la acest post au a-şi a- 
şterne oererile instruite conform legilor 
în vigoare la subsemnatul oficiu proto
presbiteral (u. p. Kükül!ővá') în terminul 
mai sus indicat, şi sunt îndatoraţi a se 
prezenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în comună spre a 
oânta la biserioă şi a se cunoaşte cu po
porul.

Cetatea-de-baltă, 8 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al 

tractului Târnava în conţelegere cu co
mitetul parohial respectiv.

îiicolae Todoran,
protopop.

799—1909 [199] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţăto- 

reso din Şona, să escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publioare în 
.Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 600 cor. din re
partiţie, ouartir şi grădină, iar din 1 Iulie 
1910 întregire de'a stat la 1000 cor.

Alesul este deobligat a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei în 
Dumineci şi sărbători răspunsurile litur
gice şi în caz de lipsă a ţ'nea şi strană 
şi şcoala de repetiţie. Cuinoutnalele se 
oompută după ani de servioiu dela acea
sta şooală.

Geice doreso a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cereri'e subsemnatului şi să se 
prezenteze în biserică spre a fi cunoscut 
de alegători, să ştie din cântări şi tipic.

Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al Fă
găraşului în conţelegere ou comitetul pa
rohia1.

Făgăraş, în 10 Iunie 1910.
Vicolae Borzca,

protopop.

Nr. 39/909 [191] 3—3

Edict de licitaţie publică.
Pentru renovarea bisericei gr. or. din 

Idicel sat (Idecspatak) se publică licitaţie 
minuendă, care se va ţinea Duminecă la 11 
Iulie st n. a. c. 2 oare p. m. în sala şcoalei 
confesionale din numita comună.

Preţul strigării e statorit în suma de 
8997 cor. 79 fii., de!a care sumă computat 
reflectanţii înainte de începerea licitaţiei au 
a depune vadiu de lO°/0 în numărar sau hârtii 
de valoare, adecă 899 cor.

Se primesc şi oferte închise.
Planul şi preliminarul de spese cum şi 

condiţiile mai detaiate se pot vedea la oficiul 
parohial gr. or. din Idicel-sat în orice zi în 
oarele de oficiu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da întreprinderea la acel reflectant, care 
va oferi cele mai bune garanţii fără privire 
la suma oferită.

Idicel-sat 14/27 Iunie 1909.
Comitetul parohial.

Anunţ.*
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de îm prum u tu ri cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „L um ina“; precum şi a sig u 
ră r i după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cum pă
rări şi vân zări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura :
V icto r  S to icov icin

[150] 15— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

a a a a a a a a a a  ^  a  a  a  i. a. a  .
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Pentru tipografia arhidiecezană 
din Sibiiu se caută

doi culegători
cari să cunoască perfect limba ro
mână, eventual şi alte limbi. Se mai 
cere ca respectivii să fie în stare a 
efectui şi lucrări de acsidenţă. — 
Condiţie sigură.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)............................ „ D60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lee- 

ţiuni după treptele formale) Ed II „ 2-—
Carte de cetire a I l - a ................... ...  —'50
Noul Abcdar ediţ. I l - a ................... „ —-40
Călăuza noului A bcdar................... ...  —'20
Dr. Daniil P. Barciann. Vieaţa

şi activitatea l u i ..................... — 50
Lecţii de psihologie..........................   P20

„ de d idactică ................................2'40
Se pot procara dela

Ubrărla arhidiecezană.
-r-r-

. .  .  A.

Unde se pot procura

¥
croite ei clilc si lucrate M i?  Nnraal la

m ăiestru croitor, S ibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 19—52

»WWW t  f y y M r n r n r* yf i i m m ş t i f  m m i m  h  m  »yyT i fBi iAAAi ' 1 * H  iá Éá ÉÉ >AéáÉáiAáAái> áeái Éáááátáá

Iosif Neskudla, Olmütz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 

—  ..... m etal şi prapore.

Recomandă: V eloan e, orn ate  p en tru  D ia co n i, l*a tr e 
tire, P ra p o re , S tea g u r i p en tru  so c ie tă ţi, ISalcla-
c liin e  etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
P o tir e , C ruci, C ăd eln iţe , C andile , D iscu r i, S ica , 

Copie, Iz în gu riţe  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103)14-62 se execută şi încassările numitei firme.

A u apărut:

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceanu.
CAIETUL I.

Doine şi cântece.
(Voce şi piano.)

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boii 
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca In Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

cor. 4-—
Preţul unui caiet: . __-

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana)IV 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile romaneşti.
■..>...... Depozit general: ■■ ■■■--------------
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